
平成２８年度 江南市社会教育委員会に関する議事録 

 

● 日時 平成２８年７月２２日（金） 午後２時～４時 

 

● 場所 江南市防災センター２階 災害対策本部会議室 

 

● 出席者 出席委員１１名 

伊藤 鶴吉  （学校法人聖英学園名誉理事長） 

佐々 有三  （江南市校長会会長） 

添田 祐一  （江南市校長会副会長） 

飯沼 元康  （江南市校長会副会長） 

神谷 文子  （公民館フェスタ実行委員） 

佐藤 美恵子 （江南市文化協会会長） 

滝  滋   （江南市文化協会顧問） 

大脇 敏之  （江南市体育協会副理事長） 

駒田 庸   （江南市スポーツ推進委員会会長） 

丹羽 威光  （江南市文化財保護委員） 

森  ケイ子 （江南市議会厚生文教委員長） 

 

 

欠席委員  

鷹見 孝子  （少年補導委員） 

佐橋 隆博  （江南市ＰＴＡ連合会会長） 

吉尾 信子  （愛知江南短期大学教授） 

河合 正猛  （江南市スポーツ少年団本部長） 
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議題（１）平成２７年度生涯学習事業実績について説明をお願いし

ます。 

 

平成２７年度生涯学習事業実績について説明 

 

ただいま、事務局から説明がありましたが、委員の皆さん、何かご

意見、ご質問はございますか。 

 

この会は江南市社会教育委員会ですが、この会議については資料

P10に詳しく載っていないのはなぜですか。 

また、P11高齢者教室の名称について他に言い方があるのではない

かとの意見もあります。 

 

愛知県社会教育委員連絡協議会の研修について具体的に記載しま

した。来年度から、江南市社会教育委員会の開催について詳しく記載

します。 

 

社会教育委員会と江南市生涯学習懇話会のつながりが分かりませ

ん。社会教育法との関係性はどうなのですか。 

  

社会教育委員会は、法律としては社会教育法がもとになっており、

江南市生涯学習懇話会は、江南市生涯学習懇話会設置要綱に基づき生

涯学習の推進を研究しています。 

 

江南市生涯学習推進委員会と江南市生涯学習懇話会があるのです

ね。 

 

はい、懇話会は生涯学習の基本計画があり、その計画の推進状況を

確認しています。 

 

江南市生涯学習懇話会の名簿はありますが、江南市生涯学習推進

委員会の名簿はありません。どんな委員で構成されているのですか。 

 

課長級の江南市職員で構成されています。内部の職員で議論した

後に、外部の委員にご意見を伺うという形になっています。 
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一番大事なのは法的根拠のある社会教育委員会です。懇話会、推

進委員会を開催するのは大切ですが、資料の記載順での位置づけを

みるとどうなのかと思ってしまいます。 

 

 高齢者教室参加者の年齢の内訳はどうなっていますか。 

 

一番多い年代は 75～73 歳、次に多いのが 78～76歳、その次が 81

～79歳で、このあたりの年代の構成が多いです。 

 

高齢者という言葉についてはどうですか。 

 

「高齢者」の定義にはいろいろなものがありますが、生涯学習課の

高齢者教室では 60歳以上の方を対象にしています。 

 

老人クラブの入会基準は 60歳になっています。老人クラブに参加

を呼びかけているのですか。 

 

仲立ちを老人クラブが行っています。直接申込をする人もいます。 

 

あとは名称の問題ですね。 

 

老人クラブは老人という言葉を使わず○○会と名を変えるところ

もあります。老人クラブは地域でグループを組んで活動をしていま

すが、高齢者教室は個人として学びたいことを学べるシステムです。 

名称については今後検討が必要だと考えます。 

 

課の名前として、高齢者生きがい課もあります。 

 

名称について考えると難しいですね。事務局でよく精査してくださ

い。 

 

P22の図書館運営の評価の結果を教えてください。 

P25の読書通帳について、学校へ配ったとありますが、学校でも図

書館があって読書指導をしていると思いますが、そこの関係性はどう

なっているのですか。 

P43の市民文化会館運営の評価についても、結果を教えてください。 

 

図書館についてですが、年 3 回のモニタリングにて運営が適正に
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行われているか、項目をあげて指定管理者と確認し評価を行ってい

ます。Ａ～Ｄで評価し、管理運営に関してはＢ、施設並びに設備の

維持管理に関してもＢ、自主事業に関してもＢ、支出等に関しても

Ｂ、総合評価Ｂです。評価意見として、図書館の管理運営に関して

は、協定書よび仕様書の内容が遵守されており、定められたサービ

ス水準を概ね良好に保っていると判断します。各主事業も年間を通

じて子どもから大人まであらゆる年代層の方に興味関心を持ってい

ただけるような内容で実施されています。図書館の利用実績では、

貸出冊数・貸出者数が、前年度比較で増加しているものの、一層の

利用者サービスの向上に努めていただきたいという評価意見が出さ

れています。 

読書通帳に関しては、学校へもお願いをし、100冊読むと通帳 1冊

が埋まる形になっていて、100冊読むと藤花ちゃんの缶バッチがもら

えます。読んだ本の冊数 100 冊、200 冊、300 冊、400 冊、500 冊で

それぞれの種類の缶バッチが記念品としてもらえます。子どもが本

を読むきっかけづくりになるように始めた事業で、各学校に小学生

分の通帳を配り、記念品もかなりの個数が出ているので、きっかけ

づくりという面では結果が出ています。 

 

学校の図書館の本も市の図書館の本も自宅の本も通帳に記入でき

ます。 

 

個人に対して読書するようにという指導はどう行っていますか。

どのように連携をとっていますか。 

 

市が作成している読書通帳と相乗りで学校の司書からも呼びかけ

ています。 

 

図書館から遠い学校だと特に、読書通帳に記入する本は学校の図

書館のものが中心になります。 

 

読書通帳を何冊配ったとか、子どもが何冊本を読んだだとか、全

体としての評価はなされていると思います。個々の子どもが本を読

んでいるかが重要です。学校で評価してもらってはどうですか。 

 

既に本を 500 冊読み終えた児童がいるとのことですが、そんなに

沢山の本を読めるものでしょうか。 
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絵本も読書通帳に記入することができます。特に低学年の児童の

場合、短い本を読むことが多いように見受けられ、記念品の缶バッ

チのために頑張っているようです。 

 

 他にご意見、ご質問もないようですので、この議題（１）を終わり

ます。続きまして議題（２）平成２８年度生涯学習事業施策について

説明をお願いします。 

 

平成２８年度生涯学習事業施策について説明 

 

ただいま、事務局から説明がありましたが、委員の皆さん、何かご

意見、ご質問はございますか。 

 

例年と違うイベントがあると良いのですが、国民文化祭以外に何か

ありませんか。 

 

世界平和の推進において、戦争体験の語り部を募集し、世界平和を

願うパネル展の際に話をしていただきます。また、太平洋戦争に関す

るＤＶＤを購入しましたので、こちらもパネル展において上映しま

す。 

 

世界平和を願うパネル展は中学校でも行っているのですか。 

 

全中学校で実施しています。 

その他事業で変わったところは、ＩＴ講習会をＩＣＴ講習会に名称

変更し、コミュニケーションに力を入れていきます。また、図書館に

ついても、電子図書を使いやすい環境を整えていきます。 

 

乳幼児学級については、子育て支援センターや保健センターの事業

と重なっているので、連携して工夫してください。 

新体育館の建設については、ただ新しい施設を作るのではなく、ス

ポーツ振興計画を持ってください。 

文化財保護事業に関して、曼陀羅寺正堂の屋根改修が決定したの

で、この場で報告をお願いします。 

 

乳幼児学級に関しては行政改革とも絡んできます。今後各課で連携

を取り、調整をしていきたいと考えています。 

市民体育会館建設にあたってのスポーツ推進計画の策定について
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は、議会の中でも質問をいただいています。今後作っていきたいと考

えています。 

曼陀羅寺の屋根改修についてですが、屋根が桧皮葺になっており、

昭和 59年に改修して以降 30年経ちました。概ね 30年で改修しなけ

ればならず、今年度文化庁に採択され、総額 3億 4000万円程の事業

となります。屋根改修で 2億 4000万円、耐震工事で 1億円の調査費

がかかります。文化庁から 75％の補助金、県から 6％、市から 7.5％、

曼陀羅寺が残りを負担します。現在は仮設の足場を組んでいる段階で

屋根の梁をかけかけたところです。10 月に入ったら視察を行う予定

です。 

 

この社会教育委員会は審議の場であると認識しています。委員の意

見を聞くべきで、会の持ち方について考えて欲しいと思います。昨年

度、市施設の駐車場問題について意見を述べました。個人としてでは

なく社会教育委員としての意見です。その答弁を求めます。  

  

体育会館の駐車場は現状で 150 台であり、新体育館が完成すると

270 台プラス東側借用駐車場 30 台で 300 台確保できますが、大きな

イベント・大会があるとそれでも不足することは否めません。周囲の

有効な土地の確保が難しく、利用者には乗り合わせや公共交通機関の

利用をお願いしていきたいと考えています。 

 

P4 にスポーツの指導組織体制の充実とあるが、どういったスタッ

フが指導・助言を行うのですか。 

 

各協会委員に研修会に参加してもらい、技術や指導力の向上を図り

ます。 

 

駐車場についての意見を反映してください。 

 

他にご意見、ご質問もないようですので、この議題（２）を終わり

ます。続きまして議題（３）意見交換に移ります。 

 

生涯学習施設の有料化についてはどうなっていますか。来年度から

有料になるのですか。社会教育委員会の意見を反映させて、有料化を

やめることはできないのですか。 

 

貸館業なら有料で構わないと思いますし、夜間の電気代や冷暖房費
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を徴収するのならわかりますが、サークル等生涯学習活動なら使用料

を減免するのが当然です。 

 

使用料の減免措置について、生涯学習課として減免措置を設けるべ

きだとの意見はもちろん出しましたが、どの団体を認定団体とするの

か判断が難しいということで、市として一律減免無しという結論が出

ました。 

 

有料化はまだ確定ではないですよね。 

 

確定ではありません。 

 

他にご意見もないようですので、この議題（３）を終わります。続

きまして議題（４）その他に移ります。 

 

 愛知・地域づくり推進大会について説明 

 国民文化祭ポスター・チラシを希望者に配付 

 

 

≪平成２８年度 江南市社会教育委員会 終了≫ 

 

  

 

 


